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Introduccion

¢ Punto material: la particula es un punto sin dimensiones
¢ El movimiento se describe utlizando un sistema de
coordenadas definido respecto a un sistema de 5(th)

referencia

4 La posicion en cada instante viene dada por el vector de
posicion 7 = 07’
4 El punto describe una curva en el espacio, la trayectoria
9 La velocidad ¢ da la tasa de variacién de la posicién

9 La aceleracion d da la tasa de variacion de la velocidad

? El tiempo es el parametro en funcion del que se describe X

el movimiento
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Movimiento unidimensional: Vector de posicion

? El movimiento se produce a lo largo de una recta :
— AR
[
L 2 =B >
4 La posicion en la recta se expresa usando el vector oF 7 P X
1
1
de posicion :
S ? 5 r<0 =0 x>0
r=0P =1

4 La posicién del punto P se expresa respecto al origen de coordenadas O
4 La coordenada x da la posicién en el eje

4 Puede ser negativa o positiva
* El vector unitario 2'da la direccién de la recta y el sentido positivo

“ En general, un vector tiene modulo, direcciéon y sentido

4 Los vectores NO TIENEN SIGNO, lo que tiene signo son las componentes del vector

7 = 207 (m) = AY
2 ‘
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Vector de posicion

Y A
¢ Cuando hay movimiento, el valor de la coordenada cambia | z(t) :
- an

con el tiempo: el vector de posicién es una funcion del . =5 ——p
O #(t) P X

tiempo

(1) = OB(t) = x(t)7
4 Ejemplos
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Velocidad uniforme

Y A
: z2(t) | ) @
3 — ‘
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4

La grafica representa dos mov. rectilineos uniformes (m.r.u.)

. Ax d
4 Velocidad en el m.r.u. V= — = —
At T
4 Esla pendiente de la recta x(t)
9 EnelS.I. se mide enm/s
4 Vector velocidad =07
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Velocidad instantanea

(m) T

. i Y A
| =® @)
40 > AR
e < =D »
d| =f O 1) X
. _ AZIZb Ama
- Tt = A ——) 7é cte

9 La gréfica representa un movimiento no uniforme

* Velocidad media Um = d/T
“ No describe el movimiento con precision
“ Necesitamos una magnitud que describa el cambio de velocidad en cada instante de tiempo

4 Esto se puede conseguir haciendo At muy pequefio
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Velocidad instantanea

| m) x L m) X Lm)

. Az dz ,
olt) = fim =~ v W

4 Eslatasa de variacion de x(t) en cada instante

4 Es también la pendiente de la tangente a x(t)

“ No hay que confundir diferencial con derivada 1

dor = 2'(t) dt = (%) dt tana = dz/dt

4 En Fisica, un diferencial de una magnitud es una cantidad muy pequefa de esa magnitud
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Velocidad instantanea

9 dx es el desplazamiento de la particula durante dt
der = v dt

9 El vector desplazamiento durante dt es un vector diferencial, es decir, de mdédulo muy

pequeno
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Diferencial de una funcioén

: 1
¢ Ejemplo f(t) = §t2 A
# Derivada de la funcion J— df
df
/ p— _ p—
@ Diferencial de la funcidn
d df
df:f’(t)dt:(—f) dt =t dt T >
dt
dt dt t
% Un dx produce df distintos segun en que punto de la curva nos encontremos
df
t=0.1—df =0.1d¢ — = 0.1 (dt = 0.01 — df =0.001)
dt /o4
df
t=2 — df =2dt A = 2 (dt = 0.01 — df = 0.02)
t=2
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Aceleracion instantanea

a(t)
YA —
@ Aceleracién instantanea | =) Ut
Av dv 7 LS
a(t) = lim — = — =/(t a(t) =a(t)? e ol
*) At—0 At dt (*) (t) Q O F(t) P X
4 Eslatasa de variacion de v(t) en cada instante
4 Esta relacionada con la concavidad de x(t) : CE(t)

4 Se mide en m/s? (Sl)

“ Relacién con x(t)
dv d [dz d%z g alt)
a@)_'dt_'dt(cu>'_7ﬂ5 of =

“ Notacion en Mecanica para la derivada respecto al

de . dv .
v(t):E:x a(t):E:v:az

tiempo
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Ecuacion escalar y funcional algebraica

9 Ecuacion escalar: la incognita es un numero

rT+2=0=—x=-2

9 Ecuacion funcional algebraica: la incégnita es

una funcién

y—z°+1=0=
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Ecuacion diferencial

d

4

T = t*
T =t
T =t
T =t
T =t

 Ecuacién diferencial de primer ordez’ — 2t = 0

La solucion es una funcién x(t) cuya derivada sea 2t

+1
1 -
+v/234

+ In(sen (v'119))

9 La solucién esta indeterminada por una

constante arbitraria
Ocurre siempre en las ecuaciones

diferenciales de primer orden

r=t>+C

La incognita es una funcion y la ecuacion contiene derivadas de la funcion
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Ecuacion diferencial

4 Notacioén de Leibniz

E_Qt:() »%:Qt = do =2t dt
dt dt

4 Cuando se puede separar de modo que la incégnita y la variable no aparezcan mezcladas se dice

que es de variables separables

/dx:/Qtdt —p =t>+C 1

® Se necesita una condicion inicial para elegir

una de las soluciones
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Velocidad dada

¢ Eldato es v(t) y x(t,)=x, y hay que encontrar x(t

%:v(t) w=p dr = v(t) dt —>/da:—/ ) dt == x(t):/v(t)dt—kC'

SE’(to) = Xy

\ J

9 Ofra forma de escribirlo es usando la regla de Barrow, poniendo la condicién inicial en los

limites de las integrales

2 (t) ¢ g ¢ A
/dx:/v(t) ST a:(t):a:(to)+/v(t) dt
o to to

¢ Para conocer la posicion de una particula no basta con saber su velocidad, hace falta

saber donde se encuentra en un instante dado
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Integral definida

Area la,b] ~ Zf x;) Ax;

AZE—)O
n — 0o

Area[a,b] = lim flx;)Azx; = / f(xz;)d

Az—0 ;— 1

? En Fisica, una integral definida es una suma de cosas muy pequenas
9 Se puede sumar cualquier objeto matematico: vectores, areas, volumenes,

productos escalares....
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Velocidad dada

? Resolver la ecuacion diferencial para x(t) puede interpretarse como sumar los

desplazamientos realizados para un tiempo t dado

W:O/dx:!v(t) dt

? El vector desplazamiento es la suma vectorial de los desplazamientos vectoriales

infinitesimales
t

P P
OTD:/dfF:/dxz:fz/v(t) dt
O O

0
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Aceleracion dada

4 Datos a(t),v(tg) = vg,x(tg) =x¢9  Incognitas v(t), x(t)

% = a(t) == dv=a(t) dt ==» /dv:/a(t) dt  ==p| v(?) :/a(t) dt + C
\”U(t()) = Vo )
% = o(t) == dr =v(t) dt == /dx:/v(t) dt  ==p| z(?) =/v(t) dt +C
\CC(tQ) = Xy )
? Con laregla de Barrow
v(t) = v(ty) + /a(t) dt x(t) = z(tg) + /v(t) dt
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Distancia y desplazamiento

La distancia recorrida es la suma de los médulos de los desplazamientos

d

ds = |dF| = |dz| = |5| dt

4 Ejemplo N .,
27 A | /4 /2
x(t) = Asen (2nt/T) v(t) = —— cos(2mt/T) I,
r | 0
2mA o
dr = (d—x) dt = v(t) dt = 22 cos(2rt/T) dt .
dt T 0, 5 » t=0
o A v
ds = |da| = [v(t)| At = =22 cos(2nt/T)] dt S —— > t=T/4
O » t="1T/2
T/2 T/2 X
A
Az = / dz = 2”7 cos(2mt/T) dt = Asen (2rt/T)|1* =0
0 0
T/2 T/2 T/4 T/2
2w A 2T A
As = / ds = / U] dt = WT cos(27t/T) dt + / (—WT COS(ZWt/T)) dt = 24
0 0 0 T/4
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Movimientos rectilineos importantes

2 Movimiento rectilineo uniforme (m.r.u.)

4 Aceleracion a(t) =0
® Velocidad  §(¢) = ¥(tg) = cte = vy T
* Posicion  7(t) = OP(t) = s(t)T = (s(to) + vot) T

s  Movimiento rectilineo uniformemente acelerado
(m.r.u.a.)

s Aceleracion  d(t) =cte =agT

s Velocidad ~ ¥(t) = (v(to) + agt) T

—

1
? Posicion O? ( (to) —|—fv(t0)t—|—2a0t2) T
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